

procenta a o deset roků později na 6.7 procenta.

Snahy po zvýšení školní činnosti jeví se zvláště od podepsání příměří po světové válce. Jsou učiněny pokusy, aby odstraněny byly nedostatky ve školním vzdělání, jež vyšly na jevo při zkouškách mužů, vstoupivších do armády. Jedná se o to, aby zavedeno bylo vyučování praktičtější hodnoty a aby bylo více spjatosti mezi životem ve škole a životem skutečným.

Zvýšený zájem o školství vlády federální a státních správ, povolání větších obnosů penězích na školství a snahy po odstranění nedostatku učitelských sil byly patrné v roce minulém. Ve školách zaváděny jsou různé praktické kurzy a to všechno směřuje k lepšímu školství v Americe v budoucnosti. Nepochybně roku letošního, stejně jako tomu bylo roku loňského, vážnou nesnází bude nedostatek zkušených učitelských sil. Jak vážnou bude tato nesnáz, není možno dosud naznačiti. Loňského roku jeví se nedostatek 40.000 učitelských sil a 60.000 z těch, které na školách působily, neměly dostatečné přípravy. Ne-pochoybně budou v příštích letech učiněny pokusy, aby tyto vady našeho školství byly odstraněny. Školství jako největší a nejdůležitější podnik národa zasluhuje si, aby mu věnována všestranná pozornost a aby nebylo litováno nákladu, tak aby nalézalo se v nejlepší možné stavu.

O situaci v Evropě.

Evropská situace se horší místo aby obracela se k lepšímu, dle náhledu žurnalisty Arthura S. Drapera, který o současných evropských poměrech poslal časopisu New York Tribune zajímavý dopis z Londýna. Jmenovaný žurnalista v článku svém praví:

Evropská situace je dnes neustálenější nežli byla kdykoliv od roku 1918, nevyjímaje ani ty dny německé revoluce anebo nebezpečné dny, kdy bolševici stáli před samotnými branami Varšavy. Politické a hospodářské poměry jsou tak znatelné, že je téměř nemožno říci, je-li neklid zavíňován tužbou po zmocnění se kontroly vládní mašinerie anebo snahou lidových mass změnití industriální poměry.

Anglická průmyslová situace je toho příkladem. V několika následujících dnech země zjistí, bude-li její život rozvrácen národní stávkou anebo bude-li docíleno kompromisu mezi uhlokovými a vládou. Uhlokopové snaží se snížití cenu uhlí, což by mělo za následek snížení cen životních potřeb, avšak současně žádají za zvýšení svých mezd. První požadavek získal by uhlokopům sympatie všech tříd, avšak celý anglický národ je proti stávce, poněvadž měla by ochromit účinek na průmysl všeobecně.

Robert Smillie a někteří jiní angličtí industriální vůdci pracují netoliko pro zlepšení pracovních podmínek dělnictva, nýbrž i pro získání větší vlivu v politických záležitostech. Jenom několik z těchto vůdců je skutečných revolucionářů, kteří chtějí změnu vlády; většina má za to, že dělnictvo může dosáhnouti svých požadavků toliko konstitučními metodami.

Bez jakékoliv pochybnosti je dnes v Evropě mnoho dělnické agitace více politické nežli hospodářské povahy. Až do dnešního dne spása Anglie byla v duchu kompromisu, který existoval ve všech třídách. Prudké slovní patky byly sváděny, avšak řešení industriálních problémů bylo do-saženo bez uchýlení se k násilným prostředkům a bez ničení hospodářského života národa.

V posledních několika měsících navštívil jsem Francii, Itálii, Německo, Československo a Belgiu a měl jsem příležitost porovnat poměry v těchto zemích s životem Anglie. Po celém evropském kontinentě lidové masy žijí umělým životem. Kavárny jsou přeplněny a hudba a tanec jsou všude. Ceny všeho jsou neuvěřitelně vysoké, avšak peněz zdá se být všude dostatek.

Na stávku, revoluční schůze a socialistické provody se pohlížejí téměř tak jakoby byly normální součástí života země. V Antverpách socialistické demonstrace vyvolala větší pozornost nežli Olympické hry. V Londýně závody mezi americkými a anglickými atlety dostalo se zmínky jenom podružně, poněvadž hlavní

pozornost si vyžádala hrozící národní stávka.

V pondělí předminulého týdne klopka ve směnárně v Bruselu vysvětloval nedostatek franků okolností, že většina peněz společnosti byla uložena v panofiových sklepích v sobotu, ješto jeví se o-bava před revolučním útokem v neděli. Takových obav v Londýně však není. Anglie má dostatek usnází industriálních i jiných, zvláště v Irsku, Indii, Mespopotamii a jinde, avšak ješom nevyčleřitel-ní pesimisté mluví o možnosti revoluce. Přes to však dochází k vývoji velice důležitému, který je však více evoluční nežli revoluční. Před rokem měla Anglie železniční stávku, která jí značně poškodila. Nyní hrozí jí mnohem vážnější zastavení industriálního života.

Zájem o polskou situaci ochabl, hlavně pro vážné události v hranicích anglické říše, ale přes to události ve zbytku Evropy jsou pozorně sledovány. Přes zmíněnou vojenskou situaci Anglie přeje si rychlé urovnání sporu mezi Polskem a Ruskem. Také přeje si přirozeně brzkého urovnání irské otázky. Přímé prohlášení války s pravidelnou bitvou mezi královskými vojáky a stoupení republiky bylo by Anglii milejší nežli občanský zápas, který odehrává se nyní v Irsku.

Počasi a lidská povaha.

Majitelé restaurantů dobře vědí, že chuť k jídlu není stejná za podmráčených a zachmuřených dnů jako za jasného příjemného počasí. Nezasvěcenec by se mohl domnívat, že počasí nemá žádný vliv na chuť k jídlu, ale přece jenom je pravdou, že lidé za podmráčených a zatruhlených dnů je-dí více nežli kdy jindy. Přede-vším neohvátají tak s jídelm, sedí u stolu déle a poručí si více jídel.

Dentisté tvrdí, že lidé za podmráčených a zachmuřených dnů neradi sedají do jejich židlí. Podmráčený den vyvolává treuhlivou náladu a pacienti nemají dosti kuráže, aby nechali si zuby spravit. Za jasnějších dnů je kuráž u nich větší. Podmráčené dny ale pomáhají značně lékařům. Tesklivý den vyvolává tíseň i v duších lidských a lidé spíše jsou nakloněni povolati lékaře.

Deštivé dny jsou požehnáním pro obchod na poštovní objednávky. Venkované pravidelně za takových dnů zůstávají uvnitř a z dlouhé chvíle čtou katalogy, kde snadno je upoutá nějaká dřívě přehlédnutá láce. Departmentní obchody ve velkých městech jsou vždy poškozeny dopoledním deštěm. Avšak dešť, který přijde později odpoledne, jim spíše pomáhá. Prá-li dopoledne jenom málo žen vydá se na nákup do obchodní části města. Přijde-li dešť v odpoledních hodinách, dámy jsou nuceny zůstati v obchodě a pravidelně nakoupí více.

Většinou obchodů se daří nejlépe za jasných a slunečných dnů. Architekti, ku příkladu, shledávají, že jenom málo lidí přijde k nim za zachmuřených dnů. Jenom slunce může vyvolati v majiteli kusu pozemku představu pěkného domova, obklopeného příjemnou zelení keřů a stromů.

Také větrné počasí má jisté důsledky. Větrný den znamená poklesnutí obratu velkých obchodů doutníků v New Yorku o \$4.000. Mnoho mužů pravidelně pokouje se na ulici a za větrného dne kouření je spojeno s jistými obtížemi.

Nejvíce cukrovinek a sodové vody se prodá o 3. hodině odpolední. Dobrý obchod majitelé zavodů s cukrovinkami a sodovou vodou mají také v 8 hodin večer. Ženy kupují cukrovinky častěji nežli muži, ale za to muži opětne nakupují větší množství a tak možno říci, že obě pohlaví nakoupí cukrovinek asi stejně. Které pohlaví jich více požije, je ovšem jiná otázka, na kterou není odpověď příliš nesnadná.

Horké počasí prospívá obchodu zmrzlinou a sodovou vodou avšak jenom do jistého bodu. Když teplota dostoupí jistého bodu, prodaje poněkud poklesnou. Je příliš horko, aby lidé vydali se na cestu do obchodu se sodovkou. Teplota mezi 72 a 90 stupni zdá se být nejlepší pro obchody zmrzlinou a sodovkou.

Obchodní cestující shodují se v náhledu, že za jasných jarních a podzimních dní dá se uzavřiti obchod nejlépe. Za deštivých a pomourněných dní jsou vždy obchody

špatné. Majitelé obchodů jednak jsou mrzuti a jednak na ně působí také okolnost, že obchodní obrat za takových dnů je menší.

Omaha jako máslašské středisko.

Chov dobytka v Nebrasece doznal pozoruhodného rozvoje v posledních čtyřiceti letech. Statistika ukazuje, že v roce 1880 nalézalo se v Nebrasece 570.000 kusů hovězího dobytka v celkové sumě \$12.925.000, avšak v roce 1919 napočteny byly v Nebrasece 2.673.993 kusy hovězího dobytka v ceně \$124.806.234. Statistika ukazuje dále, že v roce 1919 nalézalo se ve státě 472.944 dojnic. Toto množství krav s průměrnou produkcí 2.000 liber mléka ročně je s to poskytnouti do roka celkem 1.418.832.000 liber mléka. Kdyby všechno toto mléko proměněno bylo na máslo, získali bychom ho 71.729.890 liber. V roce 1919 nalézalo se ve státě jedenašedesát licencovaných mlékáren, jejich výroba byla v označeném roce 60.347.545 liber másla. V přítomné době Omaha je jedním z největších máslašských středisek ve Spojených Státech.

V posledních několika letech došlo k snížení produkce, stejně jako počtu dojnic. To připisuje se hlavně na vrub vysoké ceny práce, píce a nedostatku pracovních sil na farmách, ochotných konati práci s mlékařením spojenou. V Nebrasece každý průměrný farmář má několik dojnic, avšak mlékaření u něho znamená jenom něco postranního vůči ostatním farmářským činnostem. Za jinou příčinu toho se uvádí okolnost, že mlékaření nepřinášelo takové zisky jako jiné druhy jeho činnosti a přece jenom vyžadovalo více práce a více pomoci sil.

Je však jisto, že Omaha svoje místo jako máslašské středisko udrží si i v budoucnosti. Všechno zdá se nasvědčovati tomu, že lepší zisky v mlékaření, docílované v poslední době, přimějí mnohé farmáře, aby počal svých dojnic zvýšili. Také státní odobor zemědělský pracuje za tím účelem a zajisté snahy jeho se setkají s plným úspěchem.

HORÁČEK - SCHNEIDER

COMPANY
VELKOOBCHOD

Groceryním zbožím



501-11 No. 13th St. Omaha, Neb.

Jediný toho druhu na západě, který je ovládán českými podniky a vzrůstá neustále. Prodáváme pouze obchodníkům a ručíme za dobrotu zboží a rychlé vyřízení všech objednávek.

Pouze jen krátký čas v obchodu

avšak velký—téměř neuvěřitelný úspěch docílili

CHLEBORÁD BROS.

1254 jižní 13. ulice — Omaha, Nebr.

Úmyslem při zahájení obchodní naší činnosti bylo, získati důvěru a přízeň co možno největší krajanů našich tak, by co nejrychleji stálých zákazníků nám přibýlo a obchod náš rozšířen do největší míry byl, což v krátkém čase se nám též podařilo a dnes jdeme v před slibné budoucnosti.

Nutno však zaznamenati, že pouze naší zásadou bylo, přesvědčiti příznivce naše svojí poctivostí a uspokojivou hodnotou zboží jim nabízeného, právě tak jako nejmírnější cenou udržeti sobě stále a spo-lehlivé zákazníky.

JSME ZASOBENI POUZE ZBOŽÍM ČERSTVÝM.

Zde naleznete velký výběr zboží střížního — obuv pro celou rodinu — obleky pro hochy — a veškeré výpravní modní zboží.

Učiňte nám návštěvu a za-jist'ujem vám že stanete se našimi stálými příznivci.



Ujist'ujem příznivce a přátele naše, že obchod náš veden jest velmi úsporně a co možno s nejmenším ziskem, o čemž každý sám pře-svědčiti se může návštěvou obchodu našeho.